



3月6日，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥在北京參加港澳地區全國政協委員聯組會。中新社

【香港商報訊】記者張麗娟、林駿強報道：中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥昨天參加港澳地區全國政協委員聯組會。在認真聽取委員發言後，丁薛祥表示，過去一年，在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，我國發展取得新的重大成就。在中央大力支持下、在特區行政長官和特區政府帶領下，香港澳門發展開創了新局面、展現了新氣象，經濟迎來整體性復蘇，民生福祉得到明顯改善，全面落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」取得重大進展，維護國家安全實現新突破。中央始終堅持「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，完全支持香港、澳門長期保持獨特地位和優勢，堅定維護香港、澳門的繁榮穩定。要築牢維護國家安全屏障，支持香港盡快完成基本法23條立法，健全澳門維護國家安全制度機制，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。希望各位委員在愛國愛港愛澳旗幟下，團結奮鬥，共創香港、澳門更加美好的明天。（尚有兩會報道刊A10至A12版）

當天上午，丁薛祥來到北京政協禮堂，參加港澳地區全國政協委員聯組會討論。全國政協副主席何厚鍾、梁振英，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍等在主席台就座。

主持會議的梁振英表示，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥專門前來看望港澳地區全國政協委員並參加聯組討論，與委員共商國是，充分體現中央對「一國兩制」事業的高度重視和對港澳地區全國政協委員的親切關懷。

港澳委員們紛紛表示，香港、澳門要充分發揮優勢，更好服務國家高水平對外開放；支持特區行政長官和特區政府依法施政，築牢維護國家安全屏障，堅定維護香港、澳門的繁榮穩定；面對新形勢和新任務，要不斷創新內容與形式，深化愛國主義教育。

### 堅定不移實踐「一國兩制」

會後，在全國政協十四屆二次會議新聞中心網上記者會上，本港多位與會全國政協委員對於今次聯組會給予好評，認為中央特別關心香港，希望盡快完成基本法23條立法，之後可以全力拼經濟、惠民生。

全國政協常委譚錦球表示，丁薛祥講話內容主要有六個方面：第一，去年國家發展成績非凡，在習近平主席領航下，國家攻克克難，取得巨大成績，特別是疫情防控取得決定性勝利；社會經濟主要目標完成，經濟位列世界前茅，社會大局穩定，那些「唱衰」中國、「唱衰」香港的雜音都不是事實，我們一定要有定力，不受干擾。第二，去年以來，香港和澳門發展開創了新局面，展現了新氣象，特別是特區政府在紓解民困等方面都值得肯定。第三，對於港澳工作取得的成績，中央充分肯定，習近平主席在聽取行政長官述職時都給予很高的評價；而港澳地區全國政協委員都能履職盡責，希望大家發揮好政府與市民溝通的橋樑紐帶作用。第四，中央堅持「一國兩制」的決心和信心是堅定不移的。第五，香港和澳門要進一步築牢維護國家安全的屏障，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。第六，希望港澳各界在愛國愛港愛澳旗幟下，團結奮鬥，共創美好明天。

### 築牢維護國家安全屏障

全國政協常委蔡冠深介紹，丁薛祥在會上指出，「一國兩制」是香港繁榮穩定、賴以成功的基石，這個根本制度符合國家、民族、香港的根本利益；好的制度一定要堅持長期堅持下去，國家有決心、有信心將它落實好、實踐好。

蔡冠深介紹，丁薛祥還指出，香港有很多獨特優勢，國家都非常重視及支持，香港背靠祖國、聯通世

## 港代熱議發展新質生產力



昨日下午，十四屆全國人大二次會議  
香港代表團在人民大會堂香港廳舉行全體會議。  
記者楊琪攝

【香港商報訊】記者楊琪、黃裕勇報道：昨日下午，十四屆全國人大二次會議香港代表團在人民大會堂香港廳舉行全體會議，審議政府工作報告。港區全國人大代表踴躍發言，高度評價政府工作報告，並結合香港實際提出建議。國務院港澳辦常務副主任周霽，國務院港澳辦副主任、中聯辦主任鄭雁雄參加會議。

港區全國人大代表陳勇主持了昨日舉行的香港代表團全體會議。發言代表們紛紛用「務實」「客觀」「穩健」和「振奮」來評價政府工作報告，對報告中提及香港的內容感到高興和樂觀，認為凸顯了國家對香港發展的堅定支持和高度重視。代表們發言大多圍繞香港如何積極融入國家發展大局，為國家經濟發展貢獻香港力量進行。

### 加強兩地合作 增強港經濟動能

多名代表就增強香港經濟發展動力發表意見，並就加強香港與內地城市尤其是大灣區其他城市合作交流提出建議。

全國人大常委會委員李慧琼指出，香港促經濟措施正在陸續推出，同時也要在各領域發揮自身競爭力和獨特之處。「以旅遊業為例，感謝中央支持，開放西安和青島赴港自由行，但如果香港自身吸引力不夠，遊客不一定會因政策放鬆而來香港。只有自身有吸引力，才能吸引更多的遊客。」她認為，過去一段時間，特區政府積極推動城市經濟方向是正確的，未來可進一步在客源上都上做更多。她呼籲各界增加更多打卡點、提供多點好吃好玩的地方，讓遊客慕名而來。

鄺美雲代表認為，「海關是一個城市的第一道大門」，建議優化通關服務，提高通關效率，升級通關體驗。如在港珠澳大橋通關措施上，在「一國兩制」框架下，可將「兩制」差異最小化、「一國」優勢最大化。

同時，未來可挖掘港珠澳大橋文旅元素，吸引各地遊客

### 發揮科教優勢 發展新質生產力

政府工作報告多次提到發展新質生產力，多名代表發言中也談及香港如何在此方面發揮優勢。代表們認為，香港應繼續發揮金融、科創、高教等優勢，一方面為內地輸送發展新質生產力的急需人才，另一方面持續做好內地對外開放通道的角色。

朱葉玉如代表認為，發展新質生產力，源頭、產業和人才都要創新。

楊德斌代表認為，香港強調對人工智能和數據資源的發展，與中央政府的政策可謂一脈相承。為實現共同目標，香港與內地應深化互動融合，優化資源配置。例如，「港數內地算」，以解決香港地價貴、電力貴等問題。他還建議推動研發人員流通，「解決了人的問題，其他問題的解決都只是時間問題」。目前，科研人員流通已在河套試點，他建議設置通關白名單，未來逐步擴展到商務人士和普通民眾。

### 周霽：香港正處高質量發展轉型中

代表們發言完畢後，周霽表達了對香港未來經濟發展的信心。「去年香港經濟增速達到3.2%，但世界上有很多大型經濟體增速還沒有3.2%，憑什麼評論香港經濟增速緩慢？」他說，香港國際金融中心、航運中心、貿易中心的地位牢不可破；多位代表的發言準確評估了國際經濟發展動力不足的形勢，香港目前正處在高質量發展的轉型過程中。

談到西安、青島成為香港新的自由行城市，周霽說這是中央情繫香港，今次開放之後還會有一系列措施。至於為何首階段只開放兩個城市，他說因為要測試香港的基礎設施、容納能力等，這是一個互動過程。

## 23條立法刻不容緩



【香港商報訊】兩會報道組北京報道：昨日，香港代表團全體會議後，全國人大常委會委員李慧琼接受媒體訪問時表示，23條立法是香港特區的憲制責任，「也是香港回歸以來一直欠中央的一份工作」。而在港澳政協委員聯組會之後，港區全國政協委員何超瓊亦表示，基本法23條立法刻不容緩。

談到23條立法進程時，李慧琼告訴媒體，昨日立法會上，特區政府已將23條公眾諮詢期內收集到的意見與立法會分享。「香港大部分或者絕大部分意

# 香港商報

Hong Kong Commercial Daily  
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 HK 有着數

2024年

3月

8

星期五



香港商報 APP  
香港商報官網  
香港商報微報  
香港商報報紙



掃碼睇文

習近平看望政協委員強調：  
積極建言資政廣泛凝聚共識  
助力中國式現代化建設

見都是要求及時立法，盡快立法。」

談及立法程序，李慧琼介紹說，全國兩會前，立法會內委會就已成立了一個工作小組。當政府首讀法案後，工作小組就會變成法人委員會進行法案審理。而公眾諮詢期之初，全體議員已發聲明表示支持立法。她表示，立法會一定會盡忠職守，審理法案。待法人委員會對23條立法審理完成之後，就會按程序交到立法會大會進一步審理，並表決通過。

李慧琼強調，現在社會已有共識，那就是盡快審議，讓23條在立法會獲得通過，讓香港的國家安全屏障進一步築牢，讓香港更加集中精力去發展經濟、改善民生。

當天，何超瓊接受媒體採訪時亦說，這幾天開會重點都放在要繼續保持掌控國家安全；香港也要主動、積極做好保護的意識。「我認為23條立法刻不容緩，也是應該要做、需要做好的工作。」